

本期摘要

- 1 堂慶培靈會講員——黃國維院長專訪
- 4 一場流動的圖像盛宴——記相片展的籌備點滴
- 8 外剛內柔的差關使者——馮韻妍傳道專訪
- 10 蕭牧師與你一席話（三）



70週年堂慶特輯

70

進深結連
獻呈感恩

自1952年

北宣
2022年9月 第410期
家計

堂慶培靈會講員 黃國維院長專訪

訪問：林心心

中國神學研究院（中神）院長黃國維牧師是北宣家 70 週年堂慶培靈會的講員，相信我們不少人對黃院長並不陌生，除了中神的課程，北宣的講壇、主日學也有他的身影。院長說無論自己多忙，北宣的事奉邀請，他是從不推卻的，讓我們聽聽他背後的故事。

院長高中時在灣仔的循道衛理香港堂信主，之後他到美國波士頓升讀大學，在當地的華人教會受浸。碩士畢業後他隨家人移民加拿大，並開始工作，是一位工程師。在北美留學和移民期間，他一直心繫香港，最後在 1997 年 6 月 26 日回流香港，當環保顧問。就在這年他首次來到北宣，除了崇拜，他亦加入了當年的以利亞團。

往後五年，他積極投入教會和團契，也在突破機構當義工，服事青少年。那段時間他感到自己深得北宣的牧



養，並於 2002 年在突破的一次服事中蒙召，決定走上全時間事奉的道路。他辭去了環保顧問的工作，到中神進修，當時他已儲了一筆費用，以備全時間讀神學，沒想到北宣卻主動提出支持他的學費，這實在出乎他的意料。

院長本以為 2005 年完成中神的道學碩士課程後會在基督教機構事奉，但神卻帶領他到北宣當時的新分堂油塘堂牧會。及後，中神邀請他成為儲備師資，於是他再次踏上進修神學的路，到美國攻讀哲學博士（主修基督教倫理），這次是中神、北宣、和其他弟兄姊妹一起支持他的學費的。

院長兩次讀神學，北宣都多方支持他，訪問當天他分享這段經歷時仍是滿心感激，直至今天他都很珍惜每一個北宣的事奉邀請。現時他亦是油塘堂的義務牧師，和家人一起參與那裡的聚會。

回望在北宣的日子，有不少人和事都令院長難忘：蕭牧師經常推動信徒讀神學的鼓勵、以利亞團導師孔姑娘（孔桂芳牧師）的關懷、聖誕佈道會、伊館的 45 週年堂慶，還有他對北宣屬靈傳統的認識，其中兩個對他的影響尤為深遠——他在北宣看見教牧團隊謙卑

的事奉態度，令他經常提醒自己要謙恭服事；北宣重視講壇，牧者們忠心認真地預備信息牧養會眾，而他是其中一個受惠至深的人。還有，北宣對神學生的支持和關懷，更是他親身經歷過的！

院長在 2015 年完成博士課程後，便在中神任教，教學、關懷學生、寫作、研究都是他喜愛的，原本他計劃一直這樣事奉到退休，怎料在 2021 年神再一次把他帶進新領域——承接中神院長的職任。回顧過去一年的院長崗位，他很感恩，工作雖跟以前截然不同，充滿新挑戰，他也常感到不少人對自己的厚望，但幸好中神的團隊成熟且能幹，分擔了很多工作，讓他有空間專心為中神的方向思考和計劃。他盼望弟兄姊妹能在禱告中記念他的事奉：向神忠心，向人謙卑，處事有智慧。

至於即將來臨的北宣 70 週年堂慶培靈會，院長選了詩篇十六篇和二十三篇，定題「祢是我的主、我的牧者」。他說自己近年講道愛選一些眾人都熟悉的經文，希望一起從耳熟能詳的經文中，重新讀出適切這風起雲湧的大時代的信息。聖經學者發現，詩篇十五至二十四篇構成一個扇形結構，當中十六篇和二十三篇是配對的，一起被稱為「信靠之詩」。兩首詩均訴說詩人身處困境和向主呼求，並得到拯救，與神立約，隨神走到永恆。同樣，我們是被揀選和建立的一群，在生活和信仰上也和詩人一樣，常面對困境，院長盼望通過這對「信靠之詩」與我們同行，勉勵大家靠神走出困境，並走得更遠更遠。+

在愛裡感恩與求恩

文：余敏聰

「在愛裡我要感恩，神的愛已深印……」在北角總站西行的電車上，劉凝慧姊妹開始創作《在愛裡感恩》，首兩句曲詞開展得順利，而後來的靈感則彷如路況般順暢有時、擠塞有時。轉乘另一輛電車從港島西回到北角，耐心雕琢之下，她已大致完成歌曲的結構和內容。

凝慧曾經為北宣家的冬令營、擴堂籌款音樂會、兒童牧養科等撰寫詩歌，四分一世紀以來超過 20 首。大半年前，駱綺雯牧師再邀請她寫歌，盼以家庭為主題，道出神人關係結連之必要。

在愛裡我要回想，神雖見我本相……

令人深刻的，是歌中用了「本相」一詞——家家有本難念的經，各人在原生家庭中未必美滿幸福，怎能去愛？「正因這樣，我們便要多思想神的愛，為此感謝祂。大小的艱難提醒我們誠然無法想愛就愛，而要記得效法基督的愛（這句是副歌的焦點），在自己和神的家裡盡心相愛，彼此以誠相待。」凝慧如是說。

在主裡學習共融的北宣家，還領受使徒保羅的教導：「身體上被認為比較軟弱的那些部分更是不可缺少的。」（林前十二 22，環球聖經譯本）堂慶籌委之一 Grace 牧顧長綜合了一些傷健群體的獻呈項目：「甘心歡欣團正在製作四款福音單張，喜樂團亦會製作短片，日後一起運用這些工具來傳揚福音。聽障者參與

的尊主團將統一主禱文的手語，以此作為禮物呈獻給神，團友們以往學習的手語各有差別，原來要統一起來不容易呢。」

同心獻呈感恩，盡心相愛

傷健群體的家長也在獻呈感恩的行列中。媽咪加油站（早上組）鼓勵團友參與栽培班，好叫自己將來成為能栽培別人信仰的人。小種子家長團契則支援家長與孩子一起親子靈修，作為實踐「家庭祭壇」的起步。願主使用這些激勵人心的行動、彼此教導的篇章，因為「要讓基督締造了的和平在你們心裡作主，你們在一個身體裡蒙召，就是為了這和平；你們也要作感恩的人。」（西三 15）

2022 年過了四分之三，你和我是否願意在未來的 2023、2024……無論近處遠處，都繼續回應主愛，獻呈感恩？（想起一段饒有趣味的堂慶布偶短片，全獻在壇上為祭的，豈只是堂主任或教牧團隊呢？）北宣家領受 70 載恩情，讓我們互相勉勵，紀錄下來並與人分享，從而常數算神恩典豐足，感恩滿載。求主恩領我們！+



《在愛裡感恩》



堂慶布偶劇

教育樓的展板
雖未掛照片，
但已叫人賞心
悅目

一場流動的圖像盛宴 記相片展的籌備點滴

文：迪迪 @70 宣



籌備團隊苦心經營



康澤詢問處旁的展板展示了不同堂點的禮堂設計

70 週年籌委會籌辦相片展，向會眾收集歷年來與北宣相關的相片，以圖像方式展示家裡的進深結連，並獻呈感恩。

相片展設於三個堂點，共有 12 框展板：康澤三塊，真理樓六塊，教育樓三塊。相片種類繁多，主要是不同群體的生活照，以及在大型聚會和活動中的留影。籌備團隊深明每張相片皆有無比的價值和意義，故此決定收到多少就展覽多少，最後團隊共收到 300 多張相片，悉數展出。經過整理和分類後，大部分相片以年份劃分，主題性展覽則有短宣和堂慶兩大主題。當中較珍貴和具歷史意義的黑白照片，現正於教育樓的展板上展出。

回想收集相片之初，團隊曾擔心收到的數量不足，沒料到弟兄姊妹的反應奇佳。籌備過程縱然出現過小問題，但整體上也算順利。展覽形式跟團隊起初的想像非常接近，相片最後完美地呈現出來，難怪團隊以「感恩」來總結整個籌備過程。

接收到的相片在像素方面難免參差，團隊故此曾要求會眾補交相片實物，然後再掃描成合用的檔案。相片來自不同年代，各有不同的大小，團隊為了統一尺寸，故此先把相片檔以 banner 方式印刷，印好後再用手逐一剪裁。部分照片的畫面雖然不算十分清晰，但當中的故事卻值得細說，相片解說的撰寫工作，由教會一位部分時間同工獨力完成，她實在功不可沒。

相片展所展示的相片固然重要，然而展板本身其實也是經過精心設計的展品！團隊特別邀請 70 週年 logo 的設計師，以不同堂點的禮堂及其外觀作為主題，設計出美輪美奐的展板。北宣崇拜堂點眾多，慣去康澤的會眾未必熟悉其他堂點，反之亦然。團隊希望藉展板的設計帶出一點：縱然我們分散在不同堂點聚會，依然是一體的。這些展板的設計也能叫人欣賞到不同禮堂和十字架的特色，團隊特別在相片展之前的兩至三個星期，首先掛上未展示相片的展板，讓會眾欣賞展板本身，從而領會團隊的心思。

團隊計劃由 9 月中起，把分佈三個堂點的 12 塊展板上的相片定期對調，務求在所有展板上展出所有相片。會眾即或只出席某單一堂點的聚會，仍然能夠



真理樓一樓展示的相片琳瑯滿目

看到所有參展的相片。位於康澤詢問處旁邊的大展板，則會於 9 月尾舉行按牧紀念照主題展，展期有限，敬請拭目以待！

因此，團隊並沒有所謂的建議觀賞路線，三個堂點的 12 塊展板，有如一個生生不息的循環，既沒有起點也沒有終點，弟兄姊妹於任何一個堂點任何一塊展板開始欣賞都可以。

一場流動的圖像盛宴，展示北宣家 70 年來的神恩與人情。誠邀你一同見證分享。+



康澤走廊的展覽同樣精采

一脈相承的神恩

記各堂佈置及設計意念

文：迪迪 @70 宣

北宣家 70 歲生日，設計師團隊以專業知識為經、由衷的感恩為緯，於各堂點獻呈了不同的大小佈置，藉此數算歷年來一脈相承的神恩。

康澤

在康澤，有詢問處的入口玻璃門裝飾，以及副堂一、二之間的拍照和倒數展板，還有禮堂十字架下的背景幕。

遠看入口的玻璃門，可見到三個大型 70 週年標誌，近看則有教會早期（黑白）和近期（彩色）的群體照。這些裝飾見證了愛和恩典如何一脈相承地連結過去的 70 年。彩色近照接連著玻璃門右邊的 70 週年標誌，當中宏闊的紫色部分，似在推動著會眾繼續耕耘那廣闊的禾場，以及見證尚待發掘的恩典。



至於副堂一、二之間，則堅立了 70 週年的立體標誌與倒數展板，提醒我們堂慶的大日子快到了。大家可以在此「打卡」留念，既增進情誼，又留下歷史紀錄，他日在 80 週年回看，定必回味無窮。



統籌過程中盡見恩典，為了在玻璃門張貼一幅代表近代北宣的彩色照片，設計師團隊幾經艱辛，才找到一張在疫情前一個半月舉行的「堂主任榮休暨新堂主任就職感恩崇拜」照片，當時大家還未需戴口罩呢！同時，團隊要費煞思量，但最後也能物色到一處既能避免阻礙人流、卻又清晰可見的打卡位置，工作人員在在切實感受到聖靈親自的帶領。

真理樓

在真理樓，地下詢問處入口的玻璃門及玻璃幕牆，設計概念跟康澤玻璃門裝飾如出一轍。



至於一樓休閒區的 70 週年壁報板，則裝設成獻給上主的大禮物盒，盒內放有一份份小禮物，代表著個人或群體的獻呈。禮物從一面漸漸伸延到另一面，喻意愛的伸延。

壁報板主要展示各項愛心行動的果子，呈現北宣家整體獻呈的面貌。會眾又可以填寫大會提供的禮物型獻呈感恩卡，撰寫並貼上以愛心行動獻上的感恩祭，讓愛心匯聚成為馨香祭。

設計師自製大型紙花朵，配以絲帶、珍而重之的包裝，藉以表達對神的愛、尊崇和全然委身。絲帶上寫有「從恩典之路再次出發，獻上蒙神悅納的祭」。每一份展示的獻呈，均由心而發，正如滕近輝牧師所說：「奉獻是將心歸主。」讓我們回望北宣家 70 年的恩典之路，一同感恩，一同將心歸主，一同在祂的道路上繼續前行！

所謂「一脈相承」，意指「同一血脈、聯絡貫通而成的系統」。不同堂點、形形色色的佈置，處處展現著北宣家的「恩典系統」。大家不妨用心欣賞設計團隊所獻呈的 N 份生日禮物！+



外剛內柔的差關使者 馮韻妍傳道專訪

訪問：珍妮

2012年第一次到馬達加斯加短宣服事

「你回到北宣事奉，開心嗎？」馮韻妍傳道（Wendy）接受訪問的過程中，沒想到突然被問及內心的感覺，頓時為之語塞，之前她對自己的信仰和事奉經歷還一直津津樂道呢……大家可別誤會，Wendy 看似理性、剛直，但心靈其實很柔軟的。

決志受感 領受差傳

Wendy 自小在天主教學校就讀，大學畢業後從事保險業，有一次她隨口問鄰座的基督徒同事：「基督徒是否都很有上進心？」這位同事回答後，隨即講解「四律」，並帶領 Wendy 決志。不久 Wendy 便隨另一同事參加北宣的約拿單團，三年後受浸。

從小愛看地圖和讀歷史的
Wendy，2012年成為了

團契的宣教使者，不久之後，她聽到萬得康牧師的差傳分享，感到眼界大開，並發覺自己很容易就能理解一個地方的歷史文化，且會為之祈禱，彷彿神所造的自己就是要關心宣教。同年 Wendy 參加北宣的馬達加斯加短宣，使她對宣教更有負擔。「那裡是個超級貧窮的地方，有一天我們去貧民窟派物資，看見當地的小孩穿著破爛的衣服，我就想：為何是我派物資給他，而不是他派給我？神讓我生活在物資豐富的地方，我覺得要為神多做一些事。」

回港後 Wendy 連續兩年都去非洲短宣，其間也參與



與撒母耳團出外同遊



差會的祈禱會和教會不同的事奉，更與團友們成立西印度洋差關小組（現已結束），致力推動弟兄姊妹認識宣教。Wendy 热衷關心宣教，是因為每聽到宣教士分享神的工作如何超越人的想像，例如透過各樣異象或感動叫人去回應禱告，她都為神的大能大為驚訝。與此同時，Wendy 當時也疑惑，神究竟有沒有呼召自己？

三度落淚 回應呼召

Wendy 有一次要搭巴士，在車站旁的店舖外見到一位基層婆婆凝望著凍飲櫃，似乎很口渴，Wendy 想替婆婆買些飲料，但又怕錯過班次疏落的巴士，猶豫之際巴士已到站，上了車的 Wendy 回望那位婆婆沒有買飲料就離開了，便忍不住流下自責的眼淚，「我怎麼錯失了這機會？我可不要錯失上帝給我的呼召啊！」

Wendy 繼續尋索，逐漸確定了上帝對她的呼召。

2014 年 Wendy 有一次與一位北宣姊妹相聚，坦言自己不想在工作不順心的時候躲進神學院裡受訓，言談間她忽然哭起來，方才發覺自己其實很想事奉神。

不久後正是北宣差傳培靈會，講員發出呼召，Wendy 便跟神說：「我已預備好，你若呼召我，就請讓我知道。」隨即不由自主地流下淚來。其後



神學碩士畢業與父母合照

Wendy 參加奉獻小組，2015 年更進入建道神學院修習道學碩士課程（主修跨文化）。

2018 年畢業後，Wendy 在一間中型教會牧養職青兼推動宣教事工，同時她又兼讀神學碩士（主修神學），本來是希望到宣教工場教導神學，但後來她卻感受到一個較強的感動，神似乎要她暫時留港推動宣教。還有，Wendy 很重視環保，所以希望能教導更多關愛創造（creation care）的神學，讓弟兄姊妹能以神的愛去愛惜環境。

生命重塑 事主爲樂

2021 年 8 月 Wendy 回應神的帶領，轉到北宣的宣教事工科事奉，並負責撒母耳團及第四堂崇拜的服事。Wendy 感恩能回到孕育自己宣教心的地方事奉，並能更貼身支援宣教士和承傳多年來的宣教教育，她深願主使用自己延續北宣胸懷普世的異象。

對於神的呼召，Wendy 覺得好感恩：「這呼召豈僅是『打份工』？神乃是在過程中改變和塑造我這個人。」Wendy 認為自己個性內向，說話直接，屬於思考型的人，因此牧養弟兄姊妹時偶然也有「被考起」的感覺，但倘能在軟弱中學習依靠神，就會事奉得開心。+



Wendy 近年常操練體格，以保持良好的身心靈



蕭牧師與你一席話（三）

回應：蕭壽華牧師
整理：馬大

我該如何在絕境中全心等待神的帶領和恩典？有時問題逼在眼前，不得不去處理，但又不知神的心意。

假如我們在路上看到一個路人跌倒在地，流血受傷，我們很自然會問，是否要走過去幫助？但我們不會坐下來祈禱，然後才行動，其實神已給我們判斷的能力，能判斷出有些事情須第一時間去處理。不過，我們有時覺得事情逼在眼前，不一定因為事情本身迫切，而是因為自己內心焦慮：「如果我不立刻告知老闆，便會失掉工作。」隨即就說了些不該講的事。我們當留意自己的心靈，在一些處境中，當我們的心轉向神，就可能會經歷到聖靈的提醒：「不需現在做，先祈禱，明天才處理。」

我可怎樣分辨前來幫助的人就是神派來的？

我們要看清楚對方提供的意見是否合神心意？他的方法有否違背聖經？他的意見是要我抓緊某些勢力，還是叫我憑信心尋求某些人的協助？我們平時需要多操練聆聽主的聲音，生活上多留意神的指引。

我們可以怎樣準確聆聽神的聲音？

神有時會向我們發出鮮明清晰的意念，讓我們聽到祂所賜的引導；當然，神不一定每次都讓你聽到特別的聲音，不過，許多時當你把自己的主見放下，祂的引導就會臨到。我不是說你不可有個人的主見，但一些不想放下的個人想法、執著，往往會令你聽不到神的聲音，只要你

肯放手，你便會聽得清楚。許多人安靜讀經的時候，會清楚聽到神給他們的帶領，這聲音帶著權柄，以致他們不會討價還價，但祂的聲音卻又是溫柔地引導著。假如我們經常操練，就會越來越熟悉神的聲音和引導。

面對香港現今的無望處境，看到善良的人得不到好對待，我們不是沒有盼望，只是心中的盼望很可能要幾代之後才能實現，我們當下該怎樣每天仰望主過活呢？

的確，你期望的出路，未必能在你有生之年出現。有些情況，我們要學習接受，因為惟有神才知道何謂最好的時間。回看歷史，我們會發覺，有些問題如果太早解決，有可能會引起新的問題。你該求神給你一份平安，即使無法在這一代看到出路，仍能相信神會在適當的時候應允你的祈禱。有一位姊妹為丈夫信主祈禱了 40 年，直到她過身的時候，丈夫仍未信基督，然而，這位丈夫卻在太太離世後三年信了主。在等待的過程中，你要保持自己的敬虔，即使善良的人受到不好的對待，但只要你持守自己的良善，你必看到神的恩典，你的禱告神必會按祂的時間成全。

我們可以怎樣為那些與自己意見不同的敵人禱告？怎樣用愛為香港和身邊的人付出？

愛是行動。有一位弟兄向一位屬靈導師求問：「我很想具體知道怎樣去愛人。」導師回答他：「你只管去愛

吧。」弟兄覺得導師不明白他的問題，於是再問一次，導師同樣回答說：「你去愛吧！」弟兄這才明白，導師的重點是要他真正去行動。當你切實去愛，就自然會知道可有甚麼具體的行動。我深深感受到，現時的香港很需要有人去愛，香港人也需要知道，神仍然愛著他們，而這個信息，只有基督徒才能釋放出來。

祈禱如果沒有經過認罪、禁食，便不會蒙神應允，對嗎？

聖經確提過，在罪中之人，神會掩耳不聽他們的禱告，特別是那些明白自己在罪裡面、又不肯回轉的人。有些時候，你或許不肯定自身是否有罪，在這種情況下，你就求神光照你吧，然後放心禱告，過程中你要明白神知道你的內心，會聽你祈禱。至於禁食，有時神會特別感動人透過禁食來尋求祂的心意，但你須明白，這不是神向人開出的條件：「你禁食，我就一定垂聽。」禁食不是條件，而是人尋求神的時候，放下對食物的倚靠，藉此充分表達對神的全然倚靠。

去或留，是個令人掙扎的問題。如果我選擇「去」，但申請被拒，是否表示神要我暫時留下，不好再嘗試去申請？

在使徒行傳，保羅的行程有時會有聖靈的禁止，路會被封，叫保羅無法繼續前行；又有一次，保羅和西拉被捉



拿，囚在牢中，他們唱詩讚美神，並帶領了獄卒信主，當時牢門打開了，但他們沒有離去，他們知道要留下來，以便向獄卒見證神。在這些情況下，你很難單憑被拒或被接納來判斷神的心意，你反而要問：「我為何要去？為著甚麼而留？」基督徒是有使命人生的，當你從使命的角度來看自己，就會知道如何分辨去或留的決定，也會知道你不是為自己而活，進而會思索神給自己甚麼託付，然後才決定去留。

我最想要、最想求的，是國家的領導人信耶穌，有可能嗎？

有可能！倘若神將這個感動賦予你，你就要在這事上十分認真地祈禱，並盡你所能，去促成這事。神能做奇妙的事，你不妨去問：「神啊，你喜歡我這樣祈求嗎？」然後留心、等候、尋求。香港經歷了過去幾年之後，我們越來越對國家的領導



人有很多複雜的情緒，不過我自己也有很多反省，知道要更加留神地去為這些人祈禱，更加求神施大恩去掌管和引導他們。

在黑暗中，我們要作神光明的兒女，縱然墮進危險當中，仍然要純良像鴿子，靈巧像蛇，對嗎？

對！你未必能改變客觀的環境，狀況未必是你可以控制，但你能夠去改變自己，你不需要為環境負責，但你卻要為自己負責。聖經清楚說過，神將來會查問你，祂會根據你對事情的反應（不是根據事情的本身）來查問你。有些人面對很多困難，有些人生活很平順，他們對處境的回應，就是神賞賜他們的基礎。假如你身處一個飽受攻擊、令人不安的處境，最大的保障，就是保持你的良善，繼續聽神的話，那麼你就必得保障。所以，我們要常常察看自己與神之間的直線關係，不要讓橫線的關係主導我們的思想和體會。+

